Московский гидромелиоративный институт в годы Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война 1941—1945 гг. прервала мирную жизнь Московского гидромелиоративного института (МГМИ) и его быстрое и плодотворное развитие в учебном процессе и науке. Коллектив института, как и весь советский народ, стал перестраиваться на военный лад.

Когда началась война, студенты заканчивали сдавать экзамены, проходили учебную практику и выполняли дипломные работы. Но не всем удалось выполнить дипломные проекты. Часть студентов мобилизовали на выполнение оборонных работ в Прибалтийские республики для проектирования и строительства военно-полевых аэродромов и оборонительных укреплений. Среди них были А. Гайворонский, М. Брезгунов, Ф. Осипов, К. Лапидовский, А. Копий, Т. Чигарев и др. Эта работа потом была зачтена им как дипломная, и они все получили дипломы об окончании института.

1 июля студенты были мобилизованы на трудовой фронт и отправлены товарным поездом под Смоленск, где по берегу р. Десны строили противотанковые рвы и эскарпы. Старшим на трудовом фронте был секретарь комсомольской организации института А. Компаниенко. Часть студентов, преимущественно старших курсов, 28 августа возвратилась в Москву, остальные продолжали работать до 27 сентября до подхода вражеских войск, участвуя в создании огневых точек и временных мостов через противотанковые рвы. Часть студентов попала в окружение, и их судьба осталась неизвестной.

Многие студенты и сотрудники института ушли на фронт, чтобы с оружием в руках защищать Родину. Среди них были: С. Ф. Аверьянов, И. Альперин, В. Ф. Брусенцев, А. Богушевский, И. В. Быструхин, О. Ф. Васильев, В. Е. Веденяпин, С. В. Виноградов, Н. А. Вознесенский, В. М. Гундарев, В. Д. Горлович, Г. И. Журавлев, В. И. Забурдаев, Б. И. Загородников, В. Ф. Канарский, И. И. Коваленко, С. Н. Корюкин, К. А. Ксенофонтов, К. П. Копиевский, З. А. Ленькова, Е. С. Марков, К. А. Михальский, А. Сергеев, П. Е. Ткаченко, Г. А. Тер-Абрамянц, А. И. Чавтораев, О. Л. Юшманов, А. Бородин, Р. Бунин, И. Голышев, Н. Изгаршев, Л. Кириллов, Клочков, Г. Кудреватых, В. Курнаков, Г. Мучник, С. Наумов, Е. Наумович, К. Переслегин, А. Плетнев, Л. Рыжковец, В. Сатин, В. Самылин, Б. Псаломщиков, Н. Титов, С. Утешев, Г. Хованский, Н. Хромов, П. Чаев, Е. Чеснокова.

К осени 1941 г. Москва стала практически прифронтовым городом. На территории Тимирязевской академии строились буровые и шахтные колодцы на случай выхода из строя водопроводной системы. В подвальном

помещении института была сложена специальная печь для выпечки хлеба. Во дворах общежитий организовали укрытия от бомбежек. Студентам приходилось дежурить на крышах зданий института со специальными щипцами для захвата зажигательных бомб.

5 октября студентов вновь мобилизуют на строительство оборонительных рубежей непосредственно под Москвой. От института была сформирована рота примерно из 100 студентов. Командиром роты был назначен В. Васильев, политруком — О. Л. Юшманов. На стройке царил небывалый трудовой подъем. Никто не хныкал и не ударялся в панику, хотя иногда с неба сыпались листовки, в которых были и такие слова: «Сдавайтесь сегодня, завтра будет поздно».

Как только началась война, по инициативе секретаря партбюро И. К. Голубцова военная кафедра стала обучать преподавателей обращению с огнестрельным оружием. На стрельбищах, которые располагались у окружной железной дороги, хороших успехов добились тогда профессора С. К. Кондрашев и Л. П. Розов. В июле 1941 г. при институте была образована истребительная группа на казарменном положении, Л. М. Емельянов был командиром одного из отделений. Группа осуществляла охрану и дежурства в районе. Там, где преобладали деревянные постройки, население было привлечено к копке противопожарных водоемов. Этими работами руководили профессора В. А. Киселев, Е. А. Замарин, А. Д. Брудастов, Ф. И. Пикалов, Л. М. Емельянов и др. Преподаватели института привлекались также к дежурствам и проверке затемнения района.

Учебный корпус на какое-то время был занят войсковой частью. У дверей стояли часовые, так что при необходимости попасть в здание приходилось пробираться через задние двери.

В начале ноября 1941 г. Советом по эвакуации было принято решение о передислокации института в г. Ташкент. Подготовку института к эвакуации осуществлял директор И. П. Фомичев. Вначале были эвакуированы преподаватели. Среди них профессора С. С. Бюшгенс, М. И. Марцелли, А. Н. Семихатов, С. К. Кондрашев, Л. П. Розов, А. Ф. Маслов, М. М. Флоринский, Л. М. Емельянов, К. В. Попов.

Академики А. Н. Костяков, А. И. Шаров и профессора И. П. Прокофьев, П. М. Орлов, А. Д. Брудастов, Е. А. Замарин, А. И. Отрешко, Д. Я. Соколов остались в Москве.

Колонна студентов (142 человека) отправилась в эвакуацию 15 ноября 1941 г. В Ташкенте студентов разместили в общежитии ТИИМСХа. Со 2 января 1942 г. были организованы занятия, которые велись нерегулярно.

В ноябре 1943 г. весь коллектив института вернулся в начавший функционировать родной МГМИ, набравший к тому времени несколько новых групп студентов. С войны в институт вернулись далеко не все, о судьбе многих ничего не известно. Некоторые вчерашние студенты и преподаватели вернулись в родной институт с орденами и медалями, но покалеченными в боях за Родину. Будущий академик С. Ф. Аверьянов в 1944 г. пришел с войны на костылях, без ноги, инвалидом 2-й группы...

В день празднования 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне, ветераны войны обратились к потомкам с обращением*, которое было вскрыто в день празднования 55-летия Победы:

«ОБРАЩЕНИЕ

из 1975 года ветеранов Великой Отечественной войны 1941—1945 годов к коллективу Московского гидромелиоративного института 2000 года.

Дорогие товарищи!

В завершающем году двадцатого века в день 55-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., исполняя наш наказ, вы возьмете в руки это письмо, это послание ваших дедов и прадедов, являвшихся в году 1975 преподавателями и сотрудниками МГМИ, мы твердо верим, что наше письмо окажется в руках людей счастливых и целеустремленных, обладателей новых, неведомых нам богатств, обеспечивающих высшую свободу человеку...

Мы обращаемся к вам в День 30-й го-

* С полным текстом обращения можно ознакомиться в музее Института природообустройства имени А. Н. Костякова.

довщины Победы в Великой Отечественной войне, мы — ветераны этой войны, наши головы убелены сединой, мы — те, кто вместе с героями, павшими на полях сражений, грудью защищали свободу и независимость нашей с вами Родины...

Но фашизм просчитался...

«Наше дело правое! Мы победим!» С этим лозунгом ваши деды и прадеды шли в бой, шли на смерть, это была святая смерть ради жизни на земле. Мы победили! Мы водрузили алое знамя Победы над логовом фашистского зверя — Берлином...

Никто не забыт! Ничто не забыто! Дорогие наши потомки! Мы завещаем вам извлечь наше обращение ... в день 55-й годовщины исторической Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Подписи под **ОБРАЩЕНИЕМ** поставили **65** ветеранов Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Вечная слава и светлая память сотрудникам и студентам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. В институте установлена мемориальная плита, на которой золотом написаны имена павших героев: А. Айзенштат, В. Головин, В. Егоров, М. Подъемщиков, В. Правосудов, А. Самойленко, В. Сроелов. Возле этой плиты всегда живые цветы от благодарных потомков.

По материалам книги: Московский государственный университет природообустройства. 80 лет. (История развития); под редакцией д-ра техн. наук Д. В. Козлова. — М.: МГУП, 2010. 368 с.



2' 2015